Le passif (ou "voix passive")

" La chambre des secrets a été ouverte ! "
Préalables :   connaître les notions de:

complément d'objet direct (fiche leçon le COD: http://pagesperso-orange.fr/grozouland/GRAMMAIRE/CODfichelecon.doc)

les auxiliaires  de conjugaison : pouvoir conjuguer le verbe être (à tous les temps)

participe passé (cf fiche modes)                complément de la présente fiche : la fiche "les trois voix" 
1. observation des verbes:  relire le chapitre de la chambre des secrets: pages 152 à 159 :

extraits servant d'exemples :

1.  « Cette chatte n'a pas été assommée à coups de balai. »   (professeur McGonagall, page 156) 

2. « Ma chatte est pétrifiée ! J'exige un châtiment ! »  (Rusard, page 156) 

3. « Qu'est-ce que ça voulait dire, ce graffiti ? La chambre des secrets a été ouverte. » (Harry, p.157) 

4. « Ils finiront sûrement par rattraper ce cinglé et il sera renvoyé sur-le-champ. »  (Ron, page 158) 

5. Harry avait été retenu par Rogue qui lui avait fait gratter les vers marins collés sur les tables. (p. 159)

A.        Quels points communs vois-tu entre les verbes mis en gras ? De quoi sont-ils formés ?

B.     En lisant la première phrase, peut-on dire qui a fait l'action ? Peut-on indiquer qui subit l'action ?

C.     Dans l'exemple 2, observe la première phrase : ("ma chatte est pétrifiée !"),..

... peux-tu dire qui fait l'action ? Peux-tu dire qui subit l'action ? 

D.     Dans l'exemple 3, "La chambre des secrets a été ouverte." 

- L'action exprimée par le verbe est-elle passée au présente ?


- Combien y a-t-il d'auxiliaires ?


- Peux-tu dire qui a fait l'action ? Peux-tu dire ce qui a subi l'action ? 

E.     Dans l'exemple 4:  "et il sera renvoyé sur-le-champ.", 


- à quel temps est le verbe en gras ?


- Peux-tu dire qui subira l'action ? 

F.    Ces verbes ont-ils complément d'objet direct ?
2. Première définition du passif:

Un verbe est au passif à deux conditions:




condition 1 : le sujet subit l'action




condition 2 : le verbe est conjugué avec l'auxiliaire être et un participe passé
Remarques :

a) Si une seule de ces deux conditions est remplie, le verbe n'est pas au passif :

ex. : " Rusard est venu vérifier la porte."           "est venu" est un actif, Rusard fait l'action  
b)  Au passif, il peut exister deux auxiliaires devant le participe passé : le verbe avoir suivi du verbe être : 

ex. : "La chambre des secrets a été ouverte."
c) Test de vérification : en fait, il n'y a de forme passive dans une phrase que si le passif est transformable en actif: voir paragraphe 4 : la transformation au passif.

3. Conjugaison du passif: 

a) Observez la  phrase suivante :

"Il sera renvoyé sur-le-champ."

Vous voyez bien que cette phrase indique un futur. Quel mot indique ce futur ?

Mettez-la au présent.

Observez les temps des verbes passifs des phrases suivantes :

1. La chambre des secrets est ouverte.
2. Ma chatte est pétrifiée !
Récrivez les phrases avec les verbes passifs au futur.

.1..............................................................................................      2................................................ ................................................

conclusion: 1.                         verbe passif = auxiliaire être + participe passé   
                      2. Pour conjuguer au passif à un temps, il suffit de conjuguer l'auxiliaire être + participe passé

                                   ex. :  " est ouverte"   "sera renvoyé"   " a été pétrifié"                               
Et pour trouver le temps du verbe passif ? Le temps de l'auxiliaire être indique celui du verbe au passif
                 ex. :  " est ouverte" :  c'est un présent passif puisque "est" est un présent

                          " sera renvoyé" est un futur passif puisque "sera" est un futur 

                          " a été pétrifié" est un passé composé passif puisque " a été" est un passé composé

               "avait été retenu" est un plus-que-parfait passif puisque " avait été" est un plus-que-parfait
remarque : la conjugaison passive existe aux mêmes temps et modes que les verbes de base, (appelés en grammaire verbes actifs ou verbes à la voix active).
( exemples de conjugaison d'un verbe passif à l'indicatif présent passif : 

	aimer, indicatif  présent passif :
	
	prendre, indicatif  présent passif :

	je suis aimé(e)

	nous sommes aimé(es)
	
	je suis pris(e)

	nous sommes pris(es)

	tu es aimé(e)

	vous êtes aimé(es)
	
	tu es pris(e)

	vous êtes pris(es)

	il /elle est aimé(e)
	elles/ils sont aimé(es)
	
	il /elle est pris(e)
	elles/ils sont pris(es)


( exemples de conjugaison d'un verbe passif à l'indicatif futur passif : 

	aimer, indicatif  futur passif :
	
	prendre, indicatif  futur passif :

	je serai aimé(e)

	nous serons aimé(es)
	
	je serai pris(e)

	nous serons pris(es)

	tu seras aimé(e)

	vous serez aimé(es)
	
	tu seras pris(e)

	vous serezserez pris(es)

	il /elle sera aimé(e)
	elles/ils seront aimé(es)
	
	il /elle sera pris(e)
	elles/ils seront pris(es)


exemples de conjugaison d'un verbe passif à l'indicatif passé composé passif : 

	aimer, indicatif  passé composé passif :
	
	prendre, indicatif  passé composé passif :

	j'ai été aimé(e)

	nous avons été" aimé(es)
	
	j’ai été pris(e)

	nous avons été pris(es)

	tu as été aimé(e)

	vous avez aimé(es)
	
	tu as été pris(e)

	vous avez pris(es)

	il /elle a été aimé(e)
	elles/ils ont été aimé(es)
	
	il /elle a été pris(e)
	elles/ils ont été pris(es)


4. Complément d'agent du verbe passif: 

"Ce cinglé sera renvoyé sur-le-champ ........................................................"

Complétez cette phrase en indiquant dans les pointillés qui fera l'action : c'est le complément d'agent
Le nom ou groupe prépositionnel* indiquant qui fait l'action est introduit avec la préposition "par" 
Il a pour fonction : complément d'agent du verbe passif
       ex. : "Harry a été retenu par Rogue pour laver les tables ".

Seul un verbe passif peut avoir un complément d'agent.  
   5.Transformation du passif en actif:

A/ Transformez la phrase "Harry a été retenu par Rogue pour laver les tables " en une phrase qui ait Rogue pour sujet.

................................................ ................................................ ................................................ ................................................

Dans cette phrase, l'auxiliaire être a disparu. Rogue fait l'action. C'est une phrase active, son verbe est à l'actif (ou à la "voix active"**).

Le verbe devient un verbe actif, le sujet du passif devient COD de l'actif, le complément d'agent devient le sujet:
  phrase au passif **  :
 Harry                 a été retenu      par Rogue.

 

  phrase à l'actif** :              Rogue                 a retenu               Harry
Attention ! (cl. de 4°-3°) : si le verbe passif n'a pas de complément d'agent, le sujet du verbe mis à l'actif est "ON" :

ex. : "La chambre des secrets a été ouverte."  devient à l'actif : "On a ouvert la chambre des secrets."
Cette astuce est très utile pour la traduction en langue étrangère.

B/ La transformation de l'actif en passif est impossible dans deux cas :  (voir aussi fiche modes au § 4 )
- un verbe actif intransitif ( = qui n'accepte pas de complément d'objet, direct ou indirect) ne peut pas subir la transformation au passif : 
exemple : 
 Dumbledore reviendra à l'école.                     Cette phrase ne peut pas être mise au passif.
- un verbe actif transitif indirect ( = qui n'accepte qu'un complément d'objet indirect) ne peut pas subir la transformation au passif : 
exemple :
Ron et Hermione profitent de l'inattention de Rogue pour s'éclipser.
Cette phrase ne peut être mise au passif. Le verbe transitif indirect ("profiter de") ne peut exister qu'à l'actif.
(*par exemple :  "par le professeur Dumbledore")
** On dit :  "verbe actif", ou "verbe à l’actif", ou" verbe à la voix active". 
Et inversement : "verbe actif", ou "verbe à l’actif", ou" verbe à la voix active".      Notion de "voix" : voir fiche  "les trois voix"
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